



# ФИФЛІССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Выходяшъ два раза въ недѣлю; по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляющъ 104 вумера, полугодовое 52.

1830-го ГОДА.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 55 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

**Баку,** 25-го Октября. 25-го сего мѣсяца съ 2 часовъ по полуночи поднялся вѣтеръ въ средней силѣ, по направлению N. O.; около полудня вѣтеръ увеличился, а къ вечеру при пасмурномъ небѣ и дождѣ превратился въ сильный вихрь. На морѣ волны высоко подымались и далеко были уносимы порывами вѣтра. При сей непогодѣ, 25-го числа казенный транспортъ, подъ командою 45-го Флоцкаго экипажа Лейтенанта Мейснера, именуемый Донецъ, слѣдовавшій изъ Астраханскаго порта съ материалами къ эскадрѣ плавающей на Каспійскомъ морѣ, претерпѣлъ Кораблекрушеніе у острова Уруноса близъ Апшеронскаго Мыса. Съ 25-го на 24-е число въ ночи сорваны съ Бакинской реїды и унесены на камни два мореходныхъ судна, принадлежащія Бакинскимъ жителямъ, но безъ вся-  
каго груза. 24-го числа при продолжавшемся сильномъ вѣтре, выкинутъ быль на мель, у Бакинскихъ береговъ, близъ Апшеронскаго мыса, бригъ Астраханскаго купца Хлыбникова, именуемый Двѣнадцать-Апостоловъ, слѣдовавшій изъ Астрахани съ 4,000 пудами соли и разными припасами для казенной опеки, учрежденной надъ Салянскими рыбными промыслами. Люди при сихъ несчастныхъ случаяхъ спасены, кроме одного человѣка, утонувшаго на открытомъ морѣ. Грузъ на казенномъ транспорте спасенъ, на купеческомъ бригѣ большую частью поврѣженъ и потерянъ владѣльцемъ какъ онаго, такъ и Бакинскихъ судовъ, просираясь до 14,000 руб. ассигнаціями. 25-го числа къ вечеру буря утихла, небо прояснилось, и въ ночи на 26-е число, термометръ опустился ниже точки замерзанія. Явленіе рѣдкое въ здѣшнемъ краѣ, чтобы въ настоящее время случился морозъ. Опѣкѣ много по-  
терпѣлъ шафранный цвѣтъ и по сему собраніе шафрана въ нынѣшнемъ году не изобильно.

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

**Франція.** Парижъ, 11-го Октября и. ст. Палата Депутатовъ, въ засѣданіи 8-го и. ст. приняла боль-

### СМѢСЬ.

#### ТАТАРСКІЕ СКАЗОЧНИКИ.

(Изъ путеш. по Закавк. пров.)

Извѣщеніо всемъ и каждому, что лѣнивые обиташели Азію весьма любопытны: они съ жадносью слушаютъ всія новости, всякіе сплетни, за недослушаніемъ шѣхъ и другікъ приѣгають къ сказкамъ Молловъ и Дервишъ или въ пѣсняхъ Ашуговъ, произносимыхъ подъ звуки саза (балладайки). Миѣ давно хотѣлось послушать Ташарскихъ сказочниковъ, и желаніе мое исполнилъ Уста-Молла (мастеръ-молла), Мехіши-Байраль-оглы, человѣкъ весьма зна-  
менищий въ Борчалахъ, пошому: во 1-хъ), что онъ Тархантъ, е. свободный отъ платежа юдашой; во 2-хъ), что онъ умѣешь прочищать нѣсколько словъ въ Коранѣ; въ 3-хъ), что у него красная борода и на одѣждѣ его менѣе западанъ, чѣмъ у другихъ жишелей, и въ 4-хъ), что онъ есть Лейбъ-Медикъ Борчалинскій, т. е. умѣешь пускать кровь, дергать зубы, и т. п.— Кажется сихъ причинъ довольно, чтобы спасти уваженіе кочевыхъ Ташаръ.— Если посмо-  
рѣшь и на насть Европейцевъ, гордящихся просвѣщениемъ предъ Азіашами, не чаще ли у нихъ случается, что не лич-  
ная доশкональша и недобродѣтели уважающей въ людяхъ,

шинствомъ голосовъ, адресъ Королю обѣ описаніи смертной казни. Такжѣ принялъ проекцію закона о займѣ 60 миллионовъ въ пользу Коммерціи.

— Въ Королевскомъ постановленіи, отъ 5-го и. ст., изображенъ слѣдующее: 1-е. Всѣ государственные чиновники, по части распорядительной и судебной, и офицеры армій сухопутной и морской, приведены будуть къ присягѣ по слѣдующей формѣ: „Присягою въѣности Королю Французовъ, и въ послушаніи Харпіи учредительной и законамъ Королевства.“ Не должно требовать отъ нихъ ни какой другой присяги, иначе, какъ въ силу особыхъ законовъ. 2-е. Всѣ чиновники, нынѣ служащи по части распорядительной или судебнѣй, и офицеры, состоящіе и числящіеся въ сухопутной и морской арміяхъ, присягнутъ по вышепрописанной формѣ въ теченіе 15 дній, считая со дня обнародованія сего закона; въ противномъ случаѣ они поступающіе въ число отишавшихъ.

— Адмиралъ Дюперре прибылъ въ Парижъ.

— Адмиралъ Рицъ начальствующій морскими силами въ Левантѣ, отозванъ въ Парижъ посредствомъ телеграфической депеши.

**Нидерланды.** Гага 12-го Октября и. ст. Королевскимъ постановленіемъ отъ 10-го и. ст. повелѣно заключить заемъ въ 20 миллионовъ гульденовъ для прікрытия издержекъ, необходимыхъ по нынѣшнимъ общештатствамъ.

— По приказу Принца Фридриха вся пѣхота будешь состоять подъ начальствомъ Генерала Корта Гейлигерса. Генераль-Маиръ Принцъ Бергвардъ Саксенъ Веймарскій будешь командовать первою дивизіею; Генераль-Маиръ Фавожъ трѣтью бригадою, Генераль-Лейтенантъ Трипп-Фанъ-Зоупланъ конною дивизіею, а Полковникъ Листъ артиллеріею. Главная Квартира Генераловъ Корта-Гейлигерса и Фавожа находится въ Мехельнѣ, а Генерала Трипа, Принца Саксенъ-Веймарскаго и Полковника Листа, въ Антверпенѣ.

**Англія.** Лондонъ, 10-го Октября и. ст. Подполковникъ Блэкъ, Католикъ, избранъ меромъ въ

а самые гнусные пороки: искусный взяточникъ и сущага слизущъ за дѣловыхъ особъ; обжора, мошь и пьянница за человѣка bon vivant; часто всѣрѣчаемъ въ порядочныхъ общесвѣахъ воришку и каршеника, пошому шолько, чѣо онъ можешь сбрасывать паршю въ вискъ или босшонъ по чѣму угодно; ни кто не забошишь зашь, какъ и гдѣ онъ берешь деньги на ежедневные значительные проигрыши. . . Но освавимъ скучное исчисление слабосѣй Европейскаго свѣта и обращимся къ сказѣ Уста-Моллы, которую я ошѣ него слышалъ, и кошорой предлагаю здѣсь буквальный переводъ.

#### СКАЗКА О ЧЕЛОВѢКѢ И ЗМѢѢ.

Нѣкто по имени Ходжа-Агмашъ ошиправился пушеч-ствовщикъ.— Однажды дорогою случилось ему идти чрезъ большой лѣсъ, въ кошоромъ онъ увидѣлъ пламя и услышалъ голосъ, безпрерывно восклицавшій: „Алла избавь меня отъ сюда.“— Ходжа-Агмашъ, любопытствуя зашь причину сего страннаго явленія, пошелъ въ шу сторону, гдѣ былъ слышанъ голосъ.— Подошедші, онъ увидѣлъ Змѣю, увязшую въ кустарнике, близъ пламя, и шѣхинно силившуюся освободиться.— При появлении Ходжа Агмаша Змѣя покорила человѣческимъ голосомъ шѣ самыя слова, кошорыя слышаны были прежде. Ходжа-Агмашъ пособилъ ей освободиться изъ

Гальсъ: это первый примеръ въ Испаніи съ временемъ принятия брака о Кашоликахъ.

Испания. Байона, 8-го Октября и. ст., Мадридскимъ Министерствомъ признано новое Правительство Французское. Курьеръ отправленный съ депешами по сему предмету, выѣхалъ изъ Мадрида 10-го Октября. Д. Груши, Французский Посланникъ при Мадридскомъ Аѣрѣ, прибылъ сюда, въ Байону, 8-го и. ст.

— Французское Правительство содѣствуетъ Испанскому въ мѣрахъ прошнъ Испанскихъ выходцевъ.—

— По письмамъ изъ Барселоны тамъ господствуетъ сплошное смущеніе.

Разныя известія. Его Величество Императоръ Всероссийскій изволилъ прислать Генералъ-Адъютанта Своего, Графа Орлова, а Его Величество Король Пруссій, Генералъ Оппъ Кавалеріи Графа Циппена, въ Презбургъ, для присутствованія при торжественномъ обрядѣ коронованія Его Высочества Эрцгерцога Наслѣдника Престола Австрійскаго, Королемъ Венгерскимъ. Ихъ Величесвіа изъявили симъ искреннее свое участіе въ событіи толико радостнолъ всему Австрійскому Государству. Оба сіи Чрезвычайные Посла выѣхали изъ Презбурга 6-го Октября и. ст., получивъ отъ Его Величества Императора Австрійскаго Венгерскій орденъ Св. Стефана большаго креста.

— Въ письмѣ изъ Дармштадта, отъ 4-го и. ст. увѣдомляютъ, что возшаніе въ верхнемъ Гессенѣ совершенно прекращено. С. Пг.

## ЭТНОГРАФІЯ.

### Армянская Сватьба.

(Отрывокъ изъ путевѣст. по Закавказ. провинц.)

Сильный снѣгъ шелъ большими хлопьями и покрылъ землю аршина на полшора;—дороги были занесены, и жители увѣрли, что невозможно пускаться мнѣ въ путь, какъ по причинѣ дурной погоды, такъ и потому, что въ нихъ селеніи сватъба и всѣ лошади, сколько ихъ есть у нихъ оправляются въ побѣздѣ. Не имѣя охопы блуждать по горамъ въ ненастную погоду, я рѣшился оспасться ночевать въ селеніи Дзувадыхъ и посмотрѣть сватъбу. Часу въ 1-мъ по полудни, женихъ въ сопровожденіи молодежи и музыкантовъ, верхами отправились въ то селеніе, гдѣ жила его нарѣченная, ибо здѣшніе Армяне имѣютъ обыкновеніе вѣничаться въ приходѣ невѣсты. Въ ожиданіи возвратенія новобрачныхъ, я позвалъ къ себѣ Кевху и попросилъ его разсказать мнѣ о всѣхъ обрядахъ, предшествующихъ дню

кусарника. Она отвѣтила отъ пламени сказала ему, что въ маграду за его благоустройство скажешь ему мѣсто, где хранился кладъ, но что она громко скажешь объ этомъ все можешь, дабы не услышалъ кто либо; а потому и просила Ходжа-Агмаша наклониться къ ней ухомъ.—Ходжа-Агмашъ, не подозрѣвая ни малѣйшаго умысла, наклонился къ Змѣю, которая шотчъ же обвилась вокругъ его шеи и начала давить. Ходжа-Агмашъ, увидѣвъ поздно свою ошибку воскликнулъ, что Змѣя поступаешь несправедливо и за добро ей оказанное, плашишь зломъ. Развѣ ты не знаешь, отвѣчала Змѣя, что мы заклятые враги людей, и что между вами, такъ называемыми добычами, есть обыкновеніе плашишь за добро зломъ? За чѣмъ ты былъ сшоль легковѣръ, что повѣрилъ мнѣ? Смерть будешь тебѣ наградою.—Ходжа-Агмашъ, видя, что просьбы не помогутъ, рѣшился прибѣгнуть къ хитрости и предложилъ Змѣю ишши по дорогѣ и первыхъ шрехъ встрѣтившихся имъ предметовъ спросить, справедливо ли поступаешь Змѣя, и если все обвинятъ Ходжа-Агмаша, въ такомъ случаѣ онаможешь его умертвить. Змѣя согласилась на его предложеніе, и Ходжа-Агмашъ пошелъ дорогою, имѣя Змѣю обвившуюся около его шеи.—Вышедши изъ лѣса онъ увидѣлъ среди обшир-

брюхосочетанія, и онъ рассказалъ мнѣ съ дѣдущее, когда родители вздумаютъ женить сына, тогда отправляющъ него либо изъ родственниковъ сватомъ къ родителямъ невѣсты. По полученіи согласія сихъ послѣднихъ, отецъ жениха, въ сопровожденіи родственниковъ и знакомыхъ, идетъ въ домъ невѣсты. Имъ предшествующи музиканты цѣ молодые люди, несущіе на огромныхъ мѣдныхъ подносахъ: кушанья, вино, двѣ восковыя свѣчи и подарки невѣсты, въ числѣ коихъ непремѣнно должно находиться нѣсколько мѣдныхъ монетъ, которыми попомъ невѣста обшигаетъ свою одежду и головной уборъ. Отецъ невѣсты приглашаетъ священника, который зажегши двѣ принесенные свѣчи читаетъ обрядъ обрученія въ опускшемся жениха и невѣсты;—попомъ принимающей пить и ёспись и расходящіяся на разсвѣтѣ. На слѣдующее утро женихъ въ сопровожденіи молодыхъ людей съ музыкантами идетъ къ Кевху просить его согласія на бракъ и приносить ему въ подарокъ нѣсколько денегъ, кушанье и вино. Все это шутъ же выписывается и побѣдается, а изъ денегъ Кевху даетъ часль музыкантамъ.—Послѣ сего родители жениха и невѣсты условливаются о времени сватъбы, которая иногда опредѣляется на годъ и болѣе, смотря по возрасту невѣсты.—Въ печеніе сего времени женихъ не видишъ своей суженой, а только въ годовые праздники присылаешь ей разные подарки.—Предѣ наспутлениемъ времени бракосочетанія отецъ жениха съ родственниками, музыканты и виномъ оправляются упромъ въ домъ невѣсты; шамъ условияшаются одинъ вѣнчанія и о цѣнѣ, которую долженъ заплатить женихъ отцу невѣсты.—Вечеромъ въ естомъ день женихъ посыаетъ невѣстѣ подвѣнчное платье и двѣ свѣчи для вѣнчанія;—принесши сіи вещи пируютъ всю ночь у невѣсты оца.—Въ день сватъбы женихъ оправляется къ невѣстѣ въ сопровожденіи молодежи и дружки (Пели).—Дорогою спучатъ въ барабаны, играющъ въ рожки и стреляющъ изъ ружей.—По окончаніи обряда бракосочетанія священникъ и дружка надѣваютъ на шею жениха и невѣсты шелковый шнурокъ и на концахъ онаго прикладываютъ восковую печать, съ изображеніемъ креста,—для того, чтобы новобрачные три дня сохраняли цѣломудріе.—Въ печеніе сихъ дней гости пируютъ въ домѣ жениха, а дружка наблюдаетъ, чтобы новобрачные не нарушили цѣломудрія.—Чрезъ три дня

пой равинны, огромный Чинаръ, възъ кошораго прошекала небольшая рѣчка. Ходжа-Агмашъ остановился возлѣ Чинара и Змѣя спросила у сего послѣдняго, что должно дѣлать человеку за добро?—Чинаръ отвѣчалъ, что за добро должно людямъ плашишь зломъ, сѣдѣя правилъ самихъ людей.—Ходжа-Агмашъ, опечаленный такимъ отвѣщомъ, сказалъ Чинару: „ужели бы ты и тогда желалъ зла человѣку, если бы онъ посадивши шебѣ въ землю маленькимъ, поливъ бы чистою водою и возрасшиль до шой высоты, какую ты теперь имѣешь?“—„Меня никакай рука человѣческая не насаждала, отвѣчалъ Чинаръ, и я безъ всякаго пособія людей выросъ и сдѣлался упрощеніемъ сей равинны. Часто проходящіе мимо меня люди уполяющъ жажду въ источникахъ, орошающемъ мои корни и потомъ отдыкаютъ подъ шѣнию моихъ вѣтвей. Я даю имъ прохладу, укрываю ихъ отъ зноя солнечного, и они, отдохнувшись, въ благодарность за мои услуги ломаюшь вѣтви; а иные сожалѣюшь, что отдалениѣсть ихъ жилишь не дозволяешь имъ срубить меня, для домашнаго употребленія.—Такую ли граду должно имъ сулишь мнѣ?“—Ходжа-Агмашъ, видя, что невозможно пропиорѣти справедливымъ словамъ Чинара, сказалъ Змѣю, что должно ишши далѣе.—Въ пѣко-

снова собирающийся гости, являлся священникъ, читавшъ молитвы и съ дружкою разрѣшающими брачные поясы."

Едва Кевха окончилъ свой рассказъ, какъ раздался въ селениі стукъ барабана и звукъ рожковъ (зуриа), — возвѣщавшій о прибытии новобрачныхъ. Я вышелъ на встрѣчу молодой четѣ. Впереди свадебного кортежа шли музыканты: спукали въ барабаны и скрипѣли въ зуриы; за ними хали верхами: новобрачный, дружко и брашъ жениховъ, позади котораго на одной же съ нимъ лошади сидѣла верхомъ новобрачная, закутанная съ ногъ до головы въ бѣлое покрывало. Музыканты спали предъ дверями хижины одного изъ родственниковъ новобрачнаго и начали играть; — между тѣмъ молодые, дружко и весь побѣздѣ слезши съ лошадей вошли въ хижину. Новобрачные сперва поклонились до земли огню, разложеному на полу, среди хижины; потомъ здоровались съ хозяевами. — Загремѣла музыка, начались подчиванья; всѣ присутствовавшіе должны были давать музыкантамъ деньги, и одинъ изъ сихъ послѣднихъ громогласно благодарилъ дарившихъ. Вышедши изъ хижины, новобрачные съ своими провожатыми сѣли верхами и въ сопровожденіи музыкантовъ отправились въ домъ жениха. Весь побѣздѣ остановился предъ хижиною. Музыканты заиграли и одинъ Армянинъ, изъ споявшей шолпы принялъ пасынь. Потомъ выползла изъ саклы разряженная Армянка, но увидѣвъ меня спряталась за пародъ: шолчками и пинками зрители выгнали ее на средину, и она началла двигаться подъ музыку. Между тѣмъ всѣхъ предстоявшихъ подчили водкою изъ небольшой серебреной плоскодонной чашки. — По окончаніи пляски явилась на сцену машъ новобрачнаго, спаруха одѣтая въ вѣшое рувище. Она имѣла въ рукахъ большое медное блюдо, на которомъ лежали двѣ шонкія и продолговатыя пшеничные лепешки, а на лепешкахъ горячія угли, посыпанные ладономъ. — Старуха обопила три раза кругомъ новобрачныхъ, сидѣвшихъ на лошадяхъ, — еша церемонія дѣлалась въ честь умершихъ родственниковъ; — потомъ изломала лепешки въ куски и бросила подъ ноги лошадямъ, для того, чтобы на поляхъ молодой четѣ всегда былъ хороший урожай. — Послѣ сезо весь побѣздѣ сошелъ съ лошадей, начаись поздравленія, лобызанія и пр. Сперва новобрачные отправились въ саклю сосѣда; но плуты музыканты успѣли прежде спасть у дверей и до тѣхъ порѣ не впустили никого внутрь сакли, пока имѣ не дали денегъ. За симъ послѣ

довали прежніе обряды: поклоненіе огню, пошомъ пляска и попойка. Изъ сакли сосѣда пошли въ домъ новобрачнаго. Музыканты снова начали требовать денегъ, и дѣлко дружко вѣль переговоры о цѣнѣ, сосѣдка сунула въ руку новобрачной кусокъ коровьяго масла, которымъ приказала ей помазать снаружи и внутри приположку у дверей; для того, чтобы жить ей щастливо и кашаться такъ сыръ въ маслѣ. — И въ сакль новобрачнаго повторились выше прописанные обряды, съ шою разницей, что едва невѣста поклонилась огню, какъ ее подхватили двѣ женщины подъ руки и усадили за занавѣску въ углу сакли. — Тушь началась музыка, пляски, и попойка. Кѣ полуночи гости перепились, что называется до самаго неизлѣ, и самый стражъ трехдневнаго цѣломудрія новобрачныхъ, зоркій дружко, такъ напінулся, что едва ли бы замѣтилъ, еслибы молодой супругъ вздумалъ нырнуть за занавѣску къ своей супругѣ; — но винные пары также имѣли дѣйствіе на новобрачнаго и онъ исполненный дарами Вакха хранилъ безъ памяти, не помышляя о своей дражайшей половинѣ.

5 . . . . .

25 Ноября 1829 года.  
С. Дзечадыхъ, въ Карабаг. прос.

## СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Переселение двухъ тысячъ Армянъ изъ Ереванской Овластіи, въ 1804-мъ году.

(Окончаніе)

Пробывъ четырнадцать дней въ Агпашскомъ монастырѣ, Армяне почувствовали необходимость выйти изъ оного: ихъ сѣсшіе припасы начинали испощапаться; сверхъ того они не могли болѣе доспавать предметовъ необходимыхъ для больныхъ: въ шому же они со всѣхъ сторонъ получали неблагоприятная извѣстія. Царевичъ Александръ, принялъ начальство надъ возмущившимся Казахскими и Борчалинскими Ташарами, посланными окрестносши Лори и приглашалъ къ сдѣйствію ему Лезгинъ и другихъ дикихъ племенъ, бывшихъ всегда естественными врагами Грузіи. Между тѣмъ какъ Армяне помышляли о выспучленіи изъ Агпаша, прибылъ къ нимъ посланный отъ Царевича Александра, съ письмомъ отъ него писаннымъ по-Грузински, въ коемъ онъ приглашалъ ихъ къ восшанію прошивъ Русскихъ, уѣбряя ихъ, что имѣ не будешь сдѣлано никакого вреда: „ялянусь вамъ, писалъ онъ, пѣнью моего родителя Царя

Змѣя рассказалъ ей подробно всю исторію и рѣшеніе Чинара и Буйлицы. Но, разразила Лисица, вы Змѣя хшѣры и правды це говорише, признаюсь, я щѣбѣ не вѣрю. — „Спроси, пожалуй, у самого Человѣка, онъ подтвердишъ спрапедливость моихъ словъ.“ — „Хорошо, сказала Лисица, но прежде ты опусши его шею и слезъ на землю, ибо онъ не можешь отъ боли и спраха говориши какъ должно.“ — Змѣя исполнила требование Лисицы, и едва она сползла на землю, какъ Ходжа Агмашъ изрубилъ ее саблею. — Обрадованый нечаянному своему спасенію, Ходжа Агмашъ началъ благодарить Лисицу за избавленіе его отъ смерти и предлагать ей ея услугамъ всѣхъ куръ. — „Миъ ничего менужно опшѣчала Лисица, только прошу шея не сказывать ъзджиши въ ешомъ лѣсу охощникамъ, чи то шы менъ видѣль. — Ходжа охощно согласился исполнить ея проосьбу, и лишь только Лисица усѣла спрашавшись въ куспарникахъ, какъ явились охощники. — Ешо былъ одинъ богашѣйшій Ханъ, ъзджиши съ собаками. Увидѣвъ Ходжа-Агмаша, Ханъ спросилъ его не видѣль ли онъ ъзджиши какихъ звѣрей. — Ходжа Агмашъ, желая прислужиши Хану, сказалъ, что сю ми-вушу видѣль Лисицу, спрашавшуюся въ ешомъ куспарнике.

Ираклия и непобедимымъ могуществомъ Шага, что никогда мы не обезважимъ никого изъ васъ, и если Начальники ваши явятся съ какими либуть подарками ко мнѣ (\*\*) и въ Хану, кошорый сдѣдаешь со мною, то они будущъ весьма хорошо приняты и останутся довольными вами." Переселенцы сдѣлали весьма ласковый приемъ посланику, и опивъчали ему въ неопределительныхъ выраженияхъ, давъ между тѣмъ ему почувствовать сколь его поведение заслуживаешь нарѣканія, за то, что онъ присоединился къ иеврѣйскимъ, дабы действовать пропагандѣ Христіанѣ; а въ отношеніи къ политическимъ расприямъ между державами отозвались, что они щитаются приличиѣ въ оныхъ не участвовашь. Начальники каравана въ тоже время написали три письма сряду къ Губернатору въ Тифлисѣ (\*\*), при коихъ приложена была копія съ письма Царевича Александра. Сими письмами они просили прислать войскъ для вспоможенія имъ и защищы жителей. Но представленія сіи не были уважены, вѣроятно по тогдашнему недостатку въ войскахъ.

Наконецъ узнавши, что сообщеніе между Ереванію и Тифлисомъ совершенно пресѣчено, и что ни откуда нельзя надѣяться имъ помошь, переселенцы рѣшились еще разъ искать спасенія собственными средствами. Въ тоже время жители Агпашскихъ окрестностей уведомили ихъ, что Царевичъ Александръ намѣревался двинуться къ нимъ съ Персидскимъ оправдомъ, начальствъ на нихъ нечаянно и улечь ихъ въ путь въ Персію. Всѣ сіи сведения побудили караванъ, 21-го Августа съ разсѣѣтомъ, подняться съ мѣста, и пробраться тайно по мало извѣстному ущелью до деревни Шиногъ, въ надеждѣ симъ путь достигнувшись Тифлиса не будучи замѣченными вепріяшемъ. Туземные Ташары узнали о выступлении Армянъ и о дорогѣ, по которой они слѣдовали, дали знать о томъ Царевичу Александру и сами кинулись, дабы занять одну изъ окончношней ущелья, полагая, что, явившись неожидано, они могутъ застать караванъ въ разплохѣ. Ташары пробыли цѣлый день въ шестипомъ ожиданіи: войскаже Царевича Александра полагали, что они пошли по другой дорогѣ, дабы обойти Агпашъ. Но ка-

(\*) Знакъ покорности у Азіашцевъ. Пр. Изд.

(\*\*) Вѣроятно къ Генераль-Лейтенанту Князю Волконскому, Правителю Грузіи, остававшемуся Главнымъ Начальникомъ во время отсутствія Князя Циціанова: Пр. Изд.

Одошлиники бросились съ собаками на мѣсто, указанное имъ Агмашомъ и собаки шамъ поймали Лисицу, кошорый закричала, что прежде, нежели умерлаша ея указали бы ей што-то человѣка, кошорый открылъ, мѣсто, где она укрывалась.— Ханъ приказалъ исполнить желаніе Лисицы, и когда привели Ходжа-Агмаша, то она спросила у него, за чио онъ ей запластилъ за добро зломъ?— Слова сіи возбудили любопытство Хана и онъ приказалъ Лисицѣ испековать ему, что значашъ сказанныя ею слова. Лисица подробно рассказала испорю Ходжа-Агмаша.— Ханъ, крайне разсердился на вѣроломство его послѣдняго, приказалъ биши его попечамъ палками, а Лисицу отпустилъ. *Правоугеніе. Человѣку ни въ чёмъ не должно вѣришь.*

6-го Октября, 1828 года.

С. Шамали.

3 . . . . . 85.—

#### БИБЛIOГРАФІЯ.

Съ послѣднею экспра-почтой, прибываю 10-го Ноября, получены слѣдующія Газеты и Журналы: Сенатскихъ Вѣдомостей № 42, Русскаго Инвалида № 262, 3, 4, 5, 6, 7 и 8, Савшпетербургскѣхъ Вѣдомостей № 83 и 84, Сѣверной Нѣчмы № 124, 5 и 6, Сѣвернаго Муравья № 42, Коммерческой Газеты № 65 и 64, Дрѣтературной Газеты № 59, Бабочки № 83 и 84, Сына Отечества и Сѣв. Арх. № 42,

райанѣ, при коемъ находились люди, имѣвшіе самыя почтныя свѣдѣнія о сихъ мѣшахъ, пошелъ по такимъ извилинамъ, держась то одного то другаго направлени, что непріятели посланы были въ совершенную невозможность встрѣтить его. Потомъ переселенцы направили путь по другимъ дорогамъ, то подымалась на горы, то пробираясь по ущельямъ. Непріятельскія партии не переславали однажды шашающихся по симъ спранамъ, даже до самыхъ окрестностей Тифлиса.

Переселенцы, блуждавши долгое время во всѣ стороны, дабы избѣгнуть преслѣдованія непріятелей, наконецъ находились уже недалеко отъ Тифлиса, и пробирались къ густому лѣсу, по которому мало кто проходилъ, какъ вдругъ авангардъ каравана далъ знать, что Царевичъ Александръ съ своими войсками шелъ имъ на встрѣчу по близкѣ лежащему ущелью. Тогда рѣшено было оставить палашки и большую часть имущества, и разбросавъ все по лѣсу, въ надеждѣ, что непріятель разбрѣдешся, дабы поживиться сими вещами и тѣмъ самимъ можно будешь выиграть нужное время ко спасенію каравана, который подвигнулся къ древнимъ Тифлисскимъ рудокопамъ (\*), гдѣ и остановился. Чрезъ два часа узнали, что это былъ караванъ Борчалинцевъ, возвращавшихся въ свои деревни. Армяне не разсудивъ однакоже за благо идти назадъ въ лѣсъ для собранія разбросанныхъ вещей, продолжали путь свой, и упромъ 10-го Сентября 1804-го года, по преперѣніи толицыхъ бѣдствій и трудовъ вспутили въ Тифлисъ. Они узнали, что осада Ереваніи была снята и Русскія войска возвращались обратно. При появлѣніи Россійскихъ войскъ непріятели, опустившіе сосѣдственныя области, изчезли. Армянскій Архіепископъ, который былъ все время съ Княземъ Циніановымъ, возвращался въ Тифлисъ въ сопровожденіи большаго числа единовѣрцевъ, послѣдовавшихъ за своимъ Архипастыремъ съ тѣмъ, чтобы поселиться въ Тифлисѣ. Всѣмъ Армянамъ, находившимся въ караванѣ и пришедшемъ съ войсками, опредѣлены были мѣста въ предмѣстяхъ Тифлиса: Авлабаръ и Дапишагъ (\*\*), и всѣми возможными способами и поощреніями даны имъ средства къ распространенію полезныхъ свѣдѣній своихъ и способностей по разнымъ ремесламъ и промышленностямъ.—

(\*) Полагаю должно къ Аллегрскому заводу. Пр. Изд.

(\*\*) Болѣе извѣшнаго подъ именемъ Горетубани. Пр. Изд.

Московскихъ Вѣдомостей № 65 и 66, Дамскаго Журнала № 42, Одесскаго Вѣшника № 81 и 82.

— Въ Послѣднемъ № Дамскаго журнала объявлено, что затѣмъ Гравера и поѣкошорымъ изъ всеобщихъ запруднительныхъ обстоятельствъ, господствующую болѣзнь причиняемыхъ, сей журналъ на пѣкоторое время прекращающій.

— Съ Грузинскою почтою въ Суб. 8. Ноября и съ Россійской тяжелою въ Понедѣльникъ 10 Ноября отосланъ № 88 Тифл. Вѣд. и Прибавление № 2.

#### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, съ 29-го по 31-е Октябрь.

	Самый высокій.	Самый низкій.
чер. руб. коп.	чер. руб. коп.	*
Сто рублей или экз.		
— на Серебро . . . . .	26 75	— 26 70
— на Голландск. чер . . . . .	— 2	— 2 1½
Голландск. чер. на сер.	— 2 97	— 2 96½
Имперіаль на сер.	— 2 5	— 10 20
Полуимперіаль на сер.	— 5 1½	— 15 10
Голандскій чер. на мѣдь . . . . .	— 88	— 11 86
Сторубль. асс. на мѣдь . . . . .	107	— 106 80
Серебр. рубль на мѣдь . . . . .	4	— 4